Η κτηνοτροφία στη Σάμο
Η κτηνοτροφία στη Σάμο από αρχαιοτάτων χρονών διαδραμάτιζε σημαντικό ρόλο για την οικονομική ζωή στο νησί, μαζί με τη γεωργία, την αλιεία, το εμπόριο, καθώς και την βυρσοδεψία, που ήταν και στενά συνδεδεμένη με αυτήν.
Στο νησί υπήρχε αυτάρκεια όσον αφορά το κρέας και τα γαλακτοκομικά προϊόντα, αφού σχεδόν σε κάθε οικογένεια υπήρχαν ζώα που τα εξέτρεφαν για το κρέας, αλλά και για τα καθημερινά τους παράγωγα, όπως τα αυγά και το γάλα. 
Από τα τέλη του 1970, με την σταδιακή αύξηση του τουρισμού, οι νέοι άρχισαν να προσχωρούν στα τουριστικά επαγγέλματα, με αποτέλεσμα τη σταδιακή μείωση του ζωικού κεφαλαίου. Σε αυτή την μείωση ήρθαν να προστεθούν και άλλα δεδομένα της εποχής, όπως είναι η κακοδιαχείριση των κρατικών και ευρωπαϊκών επιδοτήσεων, η θεσμοθετημένη με νόμο τήρηση ποσοστού αναλογίας γάλακτος και ζώων και η υποχρεωτική λειτουργία σφαγείου και τυροκομείου, ώστε να μπορούν να πουληθούν τα προϊόντα στην αγορά. 
Το μεγαλύτερο πλήγμα, όμως, στην μείωση τον κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων και του ζωικού κεφαλαίου ίσως είναι η σύγχρονη πολιτική που εφαρμόστηκε από τους διάφορους αιρετούς. Υπήρξε και υπάρχει απαξίωση από τους πολλούς φορείς για την ανάπτυξη του πρωτογενή τομέα στο νησί, ενώ το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε στα δημόσια έργα, πολλά από τα οποία ήταν και είναι ανούσια, με μεγάλο χρηματικό κόστος και χωρίς κανένα αναπτυξιακό μέλλον.
Μολονότι η Σάμος είναι το 6ο μεγαλύτερο νησί του Αιγαίου, με πληθυσμό κατά την τελευταία απογραφή 32.977 κατοίκους και με 478 τετραγωνικά χιλιόμετρα έκταση, θα περίμενε κανείς η ανάπτυξη της κτηνοτροφίας να είναι αντίστοιχη με άλλα ανάλογα μέρη της Ελλάδας. Τα στατιστικά στοιχεία, όμως, που έχουν συλλεγεί πάνω στον τομέα της κτηνοτροφίας τα τελευταία χρόνια είναι αποκαρδιωτικά έως και καταστροφικά για όλο το νησί. Τα τελευταία χρόνια έχει καταγραφεί από την κτηνιατρική υπηρεσία τεράστια μείωση του ζωικού κεφαλαίου και των κτηνοτροφικών μονάδων, κυρίως λόγω της μη λειτουργίας σφαγείου στο νησί.
 Θα προσπαθήσουμε να αναλύσουμε όσο το δυνατόν καλύτερα τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της λειτουργίας ή μη του σφαγείου για την οικονομία του νησιού αλλά και για τους κτηνοτρόφους. Να σημειωθεί δε ότι σφαγεία λειτουργούν σε πολλά μέρη της Ελλάδας, μεταξύ αυτών και σε πολλά νησιά. Μάλιστα πολλά μικρά νησιά έχουν σφαγεία, όπως είναι η Νίσυρος με πληθυσμό 1.008 κατοίκους, η Κύθνος με 1.310 κατοίκους, η Αστυπάλαια με 1.334 κατοίκους και άλλα.
Με την απουσία του σφαγείου, αναγκαστικά εισάγονται μεγάλες ποσότητες κρέατος από άλλα μέρη της Ελλάδας, αλλά και από χώρες με κρέατα αμφιβόλου ποιότητας. Όταν το εισαγόμενο κρέας καταναλώνεται από τους ξένους επισκέπτες κατά την τουριστική περίοδο, μεγάλο ποσοστό από το κέρδος επιστρέφει στις χώρες εισαγωγής. Έτσι, τα χρήματα που δαπανούν οι ξένοι τουρίστες εντός της Σάμου φεύγουν ξανά στο εξωτερικό, ενώ η εγχώρια παραγωγή μένει αναξιοποίητη. 
Από συζητήσεις με διαφόρους ιδιοκτήτες εστιατορίων και ταβερνών, διαπιστώθηκε ότι οι επισκέπτες που έρχονται για διακοπές στη Σάμο, αλλά και οι μόνιμοι κάτοικοι που επισκέπτονται τα μαγαζιά τους, ζητούν να φάνε ντόπια κρέατα, κάτι το οποίο δεν είναι εφικτό, γιατί απαγορεύεται η διάθεση κρεάτων που δεν είναι υγειονομικά ελεγμένα σε νόμιμο σφαγείο. Έτσι, τα ντόπια μαγαζιά υστερούν και χάνουν την ευκαιρία να προσφέρουν προϊόν ποιοτικό, διαφορετικό και ντόπιο. 
Από άλλες συζητήσεις με κρεοπώλες της Σάμου, που γνωρίζουν καλά το εμπόριο του κρέατος, το σίγουρο είναι ότι όλα τα ζώα του νησιού, που προορίζονται για σφαγή, μπορούν να απορροφηθούν στην εγχώρια αγορά. Υπάρχει μάλιστα και η δυνατότητα εξαγωγής, αφού κατά την περίοδο λειτουργίας του σφαγείου είχαμε εξαγώγιμα 2.000 με 2.500 αμνοερίφια τον χρόνο προς την Αθήνα, ποσότητα που μόνο ευκαταφρόνητη δεν μπορεί να θεωρηθεί. Επιπρόσθετα, τα τελευταία χρόνια με την αύξηση των Τούρκων επισκεπτών έχει αυξηθεί η ζήτηση του αιγοπρόβειου κρέατος, αλλά και του βοδινού. 
Επιπρόσθετα, από την προσωπική εμπειρία στον κλάδο και από συζητήσεις με διάφορους κτηνοτρόφους, διαβλέπω ότι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι κτηνοτρόφοι είναι πολλά. Με την απουσία του σφαγείου οι επαγγελματίες χάνουν ένα σημαντικό ποσοστό κέρδους από τα σφάγια. Η αναγκαστική μεταφορά των ζώων προς σφαγή εκτός Σάμου μειώνει τα έσοδά τους, αλλά και αυξάνει την τιμή του κρέατος, που επιβαρύνει τον καταναλωτή. Επίσης, δεν μπορούν να δικαιολογήσουν την ανανέωση του ζωικού τους κεφαλαίου. Επιπλέον, προκαλούνται προβλήματα κατά την παράδοση γάλακτος σε τυροκομείο. Τέλος, τα ζώα που προορίζονται για σφαγή ταλαιπωρούνται με πολλές ώρες ταξιδιού με το καράβι και το φορτηγό, με αποτέλεσμα να χάνουν βάρος και να ανεβάζουν τοξίνες, χαρακτηριστικά που πλήττουν την ποιότητα του κρέατος.
Ως αποτέλεσμα οι κτηνοτρόφοι αναγκάζονται να μην κάνουν αύξηση του ζωικού κεφαλαίου αλλά να το μειώνουν. Κατ’ επέκταση η ανεργία αυξάνεται, καθώς υπάρχουν νέοι άνθρωποι στα χωριά που, αν και ενδιαφέρονται να ασχοληθούν με την κτηνοτροφία, δεν το τολμούν, γιατί υπάρχει αυτός ο αρνητικός παράγοντας της έλλειψης του σφαγείου.
Με όλα τα παραπάνω, είναι ευδιάκριτο ότι τα πλεονεκτήματα λειτουργίας σφαγείου είναι πολλά και για τους κτηνοτρόφους, αλλά και για την ανάπτυξη του τόπου. Με την ίδρυση του σφαγείου θα στηριχθεί η εθνική οικονομία και η τοπική οικονομία του νησιού, θα λυθούν ζητήματα ευζωίας και δημόσιας υγείας, καθώς επίσης θα αυξηθούν οι θέσεις εργασίας, μειώνοντας την ανεργία. Εκτός από την ανάπτυξη του επαγγέλματος του κτηνοτρόφου, δίνεται η δυνατότητα ενεργοποίησης νέων αγροτών στην καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών (ζωοτροφές), αφού θα αυξηθούν οι ανάγκες σίτισης των ζώων με την αύξηση του ζωικού κεφαλαίου. Επίσης, δίνεται η δυνατότητα δημιουργίας μικρών τυροκομείων οικογενειακής εκμετάλλευσης και της δημιουργίας ομάδων παραγωγών. Ο Σαμιώτης καταναλωτής, αλλά και ο επισκέπτης, θα έχει την δυνατότητα να καταναλώνει Σαμιώτικο κρέας, ποιοτικό και σε καλή τιμή, όπως επίσης να καταναλώσει και τα ντόπια παράγωγα της κτηνοτροφίας.
 Ας έχουμε στο μυαλό μας ότι η Σάμος μας είναι ένα νησί με άπειρες δυνατότητες στον πρωτογενή τομέα, που πρέπει να αρχίσουμε να εκμεταλλευόμαστε σε συνδυασμό με τον τουρισμό. Ας κοιτάξουμε την ποιότητα και την μοναδικότητα που μας δίνει αυτός ο ευλογημένος τόπος. Πρέπει να ξεφύγουμε από το εγώ και να πάμε στο εμείς. Δεν είναι άλλο η προβατοτροφία, άλλο η αιγοτροφία, άλλο η βοοτροφία, άλλο η χοιροτροφία και άλλο η πτηνοτροφία. Όλα είναι κτηνοτροφία και είναι θέμα που μας αφορά όλους. Όλοι μαζί θα πάμε μπροστά με σωστά και μεθοδευμένα βήματα.
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